
关于印发《2009年所党总支中心组及支部

专题学习计划》的通知

党总支学习中心组成员、各党支部：

根据市委宣传部《2009年全市县处级党委（党组）中心组专题学习安排意见》文件精神，按照局党委要求，所党总支制定了《2009年所党总支中心组及支部专题学习计划》，现印发给你们，请中心组成员和各党支部结合卫生监督工作实际，按照专题开展集中学习讨论。

请各党支部将本支部详细学习计划及时报送组织人事处。

附件：2009年所党总支中心组及支部专题学习计划
二○○九年三月十五日
2009年所党总支中心组及支部专题学习计划
第一专题：深入学习实践科学发展观
学习时间：2009年5月

通过本专题的学习，全面领会科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求，深刻把握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法．深刻认识解决发展中面临的突出问题必须走科学发展之路，增强贯彻落实的自觉性坚定性，积极寻求应对国际金融危机的有效途径。在深入学习实践科学发展观活动中，紧紧围绕“提高思想认识、解决突出问题、创新体制机制、促进科学发展“的目标要求，进一步解放思想、改革创新，着力转变不适应不符合科学发展要求的思想观念，着力提高推进科学发展、深化改革开放、促进社会和谐的能力，着力解决形响和制约科学发展的突出问题，着力构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制，为推功徐州在科学发展道路上迈出更加坚实的步伐提供有力保障。

第二专题：加快振兴徐州老工业基地
学习时间：2009年6月

通过本专题的学习，深刻认识保增长促发展是加快徐州老工业基地振兴的最现实而重要的任务，深刻领会中央对国内外经济形势的科学判断，深刻把握中央和省、市委关于保增长促发展的总体部署和要求，自觉服从和服务加快振兴这个大局，千方百计推动经济社会又好又快发展。深刻认识全力保增长促发展，必须实行保增长、扩内需、调结构相结合，坚持以推进自主创新为重点，加快经济发展方式转变，实行扩大内需为主与稳定外需相结合，坚持保增长与促进产业优化升级相统一，更加注重改善民生与扩大消费相促进，着力增强干部的工作信心、企业家的投资信心、群众的消费信心。深刻认识当前保增长促发展的重点是推进项目、扩大投资，认真落实三年振兴行动计划，调整优化产业结构，提升核心竟争能力，做强做大“四大主导产业”，努力实现振兴徐州老工业基地的良好开局。
第三专题：坚定不移深化改革开放

学习时间：2009年7月

通过本专题的学习，进一步深化对胡锦涛总书记在纪念党的十一届三中全会召开三十周年大会重要讲话精神的理解，全面把握改革开放30年的伟大历程、辉煌成就和宝贵经验，明确继续推进改革开放伟大事业的前进方向。深刻认识改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是开辟了中国特色杜会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，进一步理解改革开放“十个结合”的宝贵经验。深刻认识必须坚定不移坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策，推进改革开放不动摇、不懈怠、不折腾，围绕构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制，深入推进各个领域的改革。

第四专题：加快推进农村改革发展

学习时间：2009年8月

通过本专题的学习，深刻认识党的十七届三中全会、省委十一届五次全会和市委十届七次全会关于深入推进新形势下农村改革发展的战略部署和总体要求，坚定不移推进社会主义新农村建设，坚定不移走中国特色农业现代化道路，坚定不移加快形成城乡经济社会一体化新格局。进一步明确我市农村改革发展的目标任务，深入理解推动农村经济社会又好又快发展必须突出抓好加大统筹城乡发展力度、加快城乡一体化进程，扎实转变农业发展方式、加快发展现代农业，坚持“三业并举”、积极构建农民持续增收长效机制三个方面工作，在规范和创新农村土地管理创度、建立现代农村金融制度和完善农业支持保护制度上取得新突破，努力走出一条具有徐州特点的农村改革发展新路子。
第五专题：迎接新中国成立60周年
学习时间：2009年9月

通过本专题的学习，紧密联系徐州实际，在开展“祝福祖国—欢乐国庆嘉年华”系列活动基础上，全面认识新中国成立以来特别是改革开放以来我国政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、社会进步和国际地位日益提高的大好形势，深刻认识年伟大祖国发展变化的光辉历程、巨大成就和成功经验，深刻切感受中国人民蓬勃向上、开拓奋进的精神风貌。深入开展革命历史和革命传统教育、爱国主义教育、社会主义理想信念教育、改革开放教育，大力唱响共产党好、杜会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。
第六专题：加强领导干部党性修养和作风建设
学习时间：2009年10月

通过本专题的学习，深刻认识新时期加强领导干部党性修养、树立和弘扬良好作风的重要性紧迫性，真正把加强领导干部党性修养、树立和弘扬良好作风作为重大政治任务抓紧抓好，作为重要内容纳入深入学习实践科学发展观活动。深刻认识新时期加强领导干部党性修养、树立和弘扬良好作风的基本要求和工作重点，切实严明党的政治纪律，推动科学发展重大决策部署的贯彻落实；把改进领导千部作风作为促进科学发展的重要切入点，进一步密切党群干群关系；坚持不懈加强领导干部党性修养，使各级领导干部始终保特共产党人的政治本色，发扬党的光荣传统和优良作风，树立和坚持正确的事业观、工作观、政绩观，以优良作风带领广大觉员、群众迎难面上、锐意改革、共克时艰，以坚强党性和优良作风保证科学发展观的贯彻落实。
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