
徐州市卫生监督所2011年社会治安综合
治理及平安建设工作要点

2011年社会治安综合治理及平安建设工作,坚持以“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，按照上级社会治安综合治理及平安建设工作一系列指示精神，以强化监督、综合治理为主要内容，以深化平安创建活动为载体，以保持社会稳定、营造和谐的医疗卫生发展环境为目的，紧紧围绕确保全省“社会治安综合治理先进市”的目标，深入推进社会矛盾化解、社会管理创新和基层基础建设等重点工作，进一步深化平安创建活动，狠抓治安防范和各项措施的落实，切实履行维护社会稳定和社会治安的政治责任，确保安全稳定。 
　　一、强化组织领导，严格落实工作责任制 
　　（一）进一步统一思想认识，加强组织领导，高度重视综治及平安建设工作，把综治与平安建设纳入单位党政工作的重要议事日程，完善本单位综治及平安创建工作组织领导，制定社会治安综合治理及平安建设工作要点，与单位中心工作同计划、同部署、同落实、同考核。建立健全治保、调解、帮教等群防群治组织，各项工作制度健全完善。单位党组织或行政全年研究综治及平安建设工作不少于两次。 
　　（二）按照“谁主管谁负责”和“一岗双责”的原则，建立完善主要领导为第一责任人、分管领导为直接责任人、其他领导和有关部门为相关责任人（部门）的责任体系，健全管理机构，按要求配备专（兼）职人员，负责日常工作，从处室到个人，责权明确，层层建立责任制，逐级签订目标管理责任书，实行目标管理综合考核。严格执行责任追究制度，对综治和平安建设工作出现重大过失的，实行“一票否决”制。 
　　二、完善工作机制，深化平安创建活动 
　　（一）要进一步完善平安创建活动领导机构和办事机构。有一名分管领导具体抓工作落实，创建办公室要切实履行职责，做好综合协调和日常工作落实。 
　　（二）按照市卫生局有关要求，立足本单位实际，制定切实可行的创建活动工作方案，明确具体的工作目标和工作措施，切实加强经常性、基础性工作的落实，建立完善长效机制。 
　　（三）认真总结创建工作经验，挖掘培养先进典型，坚持抓点带面。严格落实信息报送制度，每月向市卫生局报送创建信息不少于一篇。 
　　三、采取有力措施，切实做好信访维稳工作 
　　（一）认真贯彻市信访稳定工作会议精神，充分认识做好信访维稳工作的重要性、复杂性、艰巨性和长期性，把信访维稳工作列入综治及平安建设工作的重点，摆上单位重要工作议事日程。 
　　（二）严格信访维稳工作责任制。进一步加强对矛盾纠纷的排查化解，切实落实“三包”，加强对重点事和重点人的分析研判，及时梳理不稳定因素，建立预防控制机制，认真做好个别人思想工作，深化高危人群排查管控工作长效机制，将不稳定因素解决在萌芽之中和初始阶段，防止事态升级，努力完成市卫生局对信访工作的各项控制指标要求。 
　　（三）畅通民主渠道，坚持科学决策。坚持以人为本，深化所务（办事）公开工作，着力解决群众的合理诉求，健全完善矛盾纠纷源头预防机制，更加注重预防和化解社会矛盾。健全社会矛盾纠纷大排查工作机制，对影响社会稳定因素做到早发现、早控制、早化解。 
　　四、夯实基础工作，加强单位内部治安防范 
　　（一）按照“看好自己的门、管好自己的人、办好自己的事”的要求，进一步加强单位内部安全保卫工作体系建设，单位内部人防、物防、技防、设施防等防范措施落实到位，单位内部不发生重大刑事案件和群体性事件。 
　　（二）严格落实安全生产（消防）工作责任制，完善突发安全事故应急预案，加大投入夯实基础，狠抓制度落实和源头监管，及时消除隐患，完成市卫生局下达的各项控制指标，确保单位无安全责任事故发生。 
　　（三）积极配合有关部门，严厉打击违法医疗广告等不法行为，努力创造安全和谐的医疗环境。 
　　（四）加强单位干部职工的法制教育和职业道德建设，继续开展争创人民满意服务窗口、人民满意工作者活动，建立和完善长效机制，干部、职工无经济和刑事犯罪行为。单位内部不发生危害国家安全、泄露国家机密的违法犯罪案件，无“法轮功”练习者和其他邪教组织参与人员。 
　　五、认真履行职责，积极完成其他各项工作任务 
　　（一）积极参与和支持所在地社会治安综合治理和平安建设工作；积极配合有关部门完成系列平安创建成员单位的各项任务。完成本单位创建任务。

（二）完善处置突发公共卫生事件和应急工作机制。做好突发公共事件卫生处置、重大传染病的预防控制监督工作。严格加大对血液采供和管理的卫生监督工作。 
　　（三）认真完成市综治委和省、市卫生行政主管部门部署的各项工作任务，按时参加市卫生行政主管部门的各种会议、活动。 
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