附件4：

徐州市卫生监督所卫生监督员着装风纪管理规定

为加强我所卫生监督员的着装管理，维护卫生监督队伍着装的统一性、严肃性，促进卫生监督队伍规范化建设，树立良好的卫生监督执法形象，根据《国务院办公厅关于整顿统一着装的通知》（国办发〔2003〕104号）、卫生部《卫生监督员管理办法》、《卫生部办公厅关于进一步规范卫生监督制、着装管理的通知》（卫办发〔2003〕103号）、《卫生部办公厅关于进一步规范卫生监督员胸牌编号的通知》（卫办监督发〔2005〕145号）的要求，经所办公会研究决定，特制定本规定。
一、着装标准规定

（一）卫生监督服实行统一制作、发放和管理。

（二）着装时，帽徽、肩章、臂章、胸牌、领带、领带夹应按规定佩戴齐全（卫生监督服纽扣为统一专用纽扣），不得混用。佩戴位置要准确、端正。胸牌固定一人一编号，不得借用、交换使用。

（三）卫生监督服应当保持整洁，配套穿着，不同季节卫生监督服不得混穿。卫生监督制服不得与其他衣、裤、领带、帽子混合穿戴，更不得与其它服装混穿。

（四）着春、秋、冬装时，内着蓝色长袖衬衣下摆置入裤腰内，扎系制式领带，佩带肩章、胸牌，戴蓝帽子。

（五）夏季着装，外着蓝色长袖衬衣时下摆放于裤腰内，扎系制式领带，佩带肩章、胸牌，戴蓝帽子；着短袖衬衣时下摆放于裤腰外，佩带肩章、胸牌，戴白帽子。

（六）着大衣时，佩带套式肩章、胸牌，戴蓝帽子。

（七）戴大沿帽时，帽子的饰带应并拢，并保持水平，帽徽应端正。

（八）着制服时必须系黑色腰带，穿深色皮鞋。

二、着装时间规定

（一）工作期间必须着装整齐。执行卫生监督任务时，必须着装规范；在卫生监督所内上班期间，可以不戴帽。

（二）卫生监督员如有特殊情况，经本人申请，所办公会研究同意后，可不着装。

（三）其他需要统一着装时。

（四）卫生监督服的春夏和秋冬装换季着装时间原则上在“五·一”和“十·一”，特殊情况由所办公室统一通知。
（五）工作以外其他时间场合，一律更换便服，不得着卫生监督服。

三、着装风纪规定

（一）卫生监督员风纪是卫生监督机构和卫生监督员的仪表和风貌，是卫生监督机构工作纪律和执法力度的表现。

（二）卫生监督员执行公务时着装必须整齐，按要求佩带卫生监督标志；非公务时严禁穿卫生监督服进入公共场所。

（三）卫生监督员执行公务时着装必须整齐，着装应做到仪表端庄、整洁、整齐、配套，风纪严肃，不准敞胸、披衣、卷裤腿、歪戴帽子等，内衣、毛衣不得外露。

   （四）男同志不得理光头、留长发、胡须和奇异发型；女同志不得浓装艳抹、留染指甲、戴首饰、不得理奇异发型。

（五）举止文明，态度和蔼，不大声叫嚷、训斥、嬉笑打闹。不得搭肩、挽臂、背手及将手插入衣袋内。

（六）着装时不准穿拖鞋或凉拖。

（七）卫生监督服应见脏即换，保持监督服的洁净和庄重。

（八）卫生监督员在执行公务时，不准戴墨镜。

四、服装管理规定

（一）卫生监督员必须爱护和妥善保管卫生监督服及各种佩带标志，不得将卫生监督服及标志借给他人或送给亲友、子女穿用，不得私自拆改、变卖卫生监督服。

（二）卫生监督员因工作岗位调动、退休等原因调离卫生监督岗位时，由所统一收回全部卫生监督服标志。

（三）卫生监督员因违法犯罪被拘留、劳动教养或因违法乱纪被除名、开除公职的，其卫生监督服及标志一律由所统一收回。

（四）凡未取得卫生监督资格的人员，不得聘任为卫生监督员。未经聘任的卫生监督员不得着卫生监督服，及佩带卫生监督标志。

五、着装规范监督

（一）所定期对卫生监督员进行着装风纪教育。

（二）加强着装管理，各处室负责人对本科室人员的着装和风纪负责，按照本规定进行检查落实。所定期或不定期对全所卫生监督员的着装和风纪进行抽查。

（三）发现卫生监督员违反上述规定的，发现一次扣当事人50元；发现卫生监督员着装进入饭店、超市、医院等公共场所的，发现一次扣100元。1年内违反本规定累计2次以上取消当年年度考核评优资格。

（四）对违反本规定的卫生监督员，要及时批评教育并予以纠正；对拒不改正的要给予严肃处理；对造成不良后果的，给予纪律处分，并追究相关处室负责人的责任。

（五）利用卫生监督服进行违法活动，造成不良后果的，除给予纪律处分外，依法追究相应的法律责任。
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