
关于印发《徐州市卫生监督所2010年
“五五”普法教育培训计划》的通知
各处室： 
为深入开展法制宣传教育工作，普及卫生法律法规知识，增强我所干部职工法制观念，进一步提高依法行政、依法管理水平，促进我所卫生监督员严格执法、文明执法，特制定本计划。

    一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕卫生监督工作大局，以提高卫生监督员政治素质、业务水平和执法能力为宗旨，培养和造就一支廉洁自律、秉公执法和办事高效的卫生监督队伍。

二、培训目标

通过扎实开展法律知识教育培训和各种实践活动，进一步提高我所卫生监督员法律意识和法律素质，进一步增强卫生监督员法制观念，提高卫生行政执法能力和水平，进一步增强卫生监督员依法行政的自觉性和责任感，提高管理和服务水平，端正执法理念、改进执法作风、规范执法行为。

三、培训内容

（一）结合“五五”普法具体要求，加强对《宪法》及《行政处罚法》、《行政复议法》、《行政诉讼法》等国家基本法律法规的学习，全面提高卫生监督员依法行政的能力和水平，提高依法行政意识。结合国务院《全面推进依法行政实施纲要》等依法行政方针政策和依法行政基本理论，使卫生监督员明确各自岗位的工作任务和责任，增强责任感。
（二）抓好卫生行政法律法规的学习，掌握卫生法律法规体系核心内容。通过学习《食品安全法》、《母婴保健法》、《献血法》、《医疗机构管理条例》等法律法规，明确把维护广大人民群众的根本利益及健康权益作为工作的出发点，坚持以人为本和全面、协调、可持续的发展观，做到依法行政、合理行政。

（三）加强卫生行政执法能力培训，提高卫生监督员综合素质和执法水平。按照《卫生监督员培训大纲》的要求，通过丰富培训形式，营造轻松的学习氛围，对卫生监督员文明礼仪及职业道德、卫生监督执法专业技术知识、卫生监督执法现场工作程序、卫生事业管理知识及卫生监督机构工作规范、突发公共卫生事件和重大活动的卫生监督工作要点、国际国内卫生监督方面新进展等方面进行培训。
（四）根据卫生保密工作特点和我所保密工作实际以及干部职工对保密法律法规知识的需要，结合保密法制建设的新进展、新成果，扎实开展保密法制宣传教育，巩固“四五”保密法制宣传教育成果，推进“五五”保密法制宣传教育各项工作的落实。

（五）结合卫生监督工作特点，组织实施主题宣传活动。认真开展《食品安全法》、《传染病防治法》、《执业医师法》、《职业病防治法》和“12·4”全国法制宣传日、“3·15”等宣传教育活动，切实加大普法宣传力度，营造学法、用法、守法的良好氛围。 
四、培训事项
（一）培训方式：以短期集中培训（法律知识讲座、专题培训、经验交流等）与有要求、有内容的自学相结合。具体由稽查处负责组织实施。 
（二）培训对象：全所干部职工。
（三）培训内容及时间安排

第一季度：重点学习《食品安全法》、《公共场所卫生管理条例》；

第二季度：重点学习《行政处罚法》、《行政复议法》、《行政诉讼法》、《行政许可法》等部分基础法律及卫生行政执法文书写作知识；

第三季度：重点学习《保守国家秘密法》、《侵权责任法》；

第四季度：重点学习《传染病防治法》、《职业病防治法》、《母婴保健法》及《医疗机构管理条例》等卫生法律法规。
五、工作要求

（一）要统一思想，提高认识。加强卫生监督员法制宣传教育，逐步树立有权必有责、违法要追究的意识，促进卫生监督员严格执法、公正执法、文明执法。

（二）健全制度，确保效果。要按照“适应实际需要、提高活动质量”的原则，健全卫生监督员教育培训制度，注重提高卫生监督员运用专业知识和解决实际问题的能力，增加学习活动的针对性和适用性，做到学以致用，并将学习效果作为考核卫生监督员工作的重要依据。

（三）加强学习，相互交流。积极鼓励卫生监督员之间互相学习与交流，学习借鉴好的经验和方法，用于指导、改进日常卫生监督工作，不断提高我所卫生监督整体工作水平。
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